

平安福音堂幼稚園

惜子園

2023年3月 第67期



與孩子學習語文有感

不知道當說到與孩子學習語文的經歷，你們首先想到的是什麼片段呢？會否是享受地跟孩子共讀繪本；努力地練習寫字；或是絞盡腦汁地與孩子一起認讀字彙呢？當中你們的感受又是怎樣？相信若在傳統教育下成長，我們體驗學習語文的印象都會感覺較刻板，也未必會很享受當中的學習，但有趣的是，我們在生活當中又必需要學習語文，故此當孩子在語文的學習上較為延遲，對閱讀沒興趣；對文字的敏感度不夠高；甚或在寫字上有困難時，我們便很容易感到緊張，很希望有一些方法可以「對症下藥」，但有沒有想過，為什麼學習語文如此重要？

還記得最初成為老師時，我也曾有一些摸索和疑惑的階段，我不明白為什麼孩子在年幼的階段便要認讀和書寫一定的字彙詞，當時的我在想「除了是為升小學做準備，還有其他原因嗎？」即使我嘗試在課堂讓孩子從做中學習，或設計一些較有趣味的教具，我心底裡也不相信他們會對語文學習有興趣。直至幾年前，我有機會參與語常會所舉辦的「幼兒中文發展計劃」培訓，當中所提到的一些理念更新了我的眼光，讓我了解到孩子學習語文的真正意義，從此也讓我在計劃教學內容時有了不同的向度。



其中最讓我印象深刻的是，導師提出學習語文時，語文知識（例：部首、認字、抄寫能力等）並非最重要，而是透過活動讓孩子學習到語文知識，從而內化知識成為語文能力，再加以應用和實踐出來，最終促進溝通和思考的能力，才是學習語文的真正目的。那麼為什麼學習語文與溝通和思考能力有著密切的關係呢？在思考方面，原來當人思考時，我們會運用到語文能力幫助我們梳理各種的思緒，令思路更清晰；而在溝通方面，由於我們生活在一個需要互動的世界，故不但要學習表達，同時也要有一定的聆聽和理解能力。





有見及此，我反思到每個課堂活動最重要的目的，其實是提升孩子的溝通和思考之能力，多於他們在該課堂認識或書寫到幾多個字彙等。例如在一個語素構詞的課堂活動，孩子認識到多少個詞彙並非最重要，重要的是要在過程中能讓孩子發現詞彙的成詞規律，這樣當他下一次接觸到不認識的詞彙，他們便能因著對成詞規律有概念，從而推敲詞義。而在這個推敲詞義的過程中，孩子不但運用了思考能力，同時因著理解詞彙的意思，能與人更有效地溝通。



此外，當我認知到學習語文能提升孩子的溝通和思考能力，我也漸發現這與本校所推行的幼兒聖經基礎課程的目標也有著直接的關係。聖經中有一句經文：

「唯喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！」(詩篇 1 章 2 節)



這句經文提到我們要晝夜思想神的律法，神的律法意指神的話，當孩子的語文能力強，他們的思考能力便愈強，從而愈能從默想、思考中明白神的話，同時當他們的溝通能力愈好，孩子與人溝通時就愈能成為流通的管子，將神的話帶到其他人的面前，成為更多人的祝福。



以上的反思和發現讓我對與孩子學習語文有了熱忱，使我在設計活動和教具時重新較正了學習目的，也更享受與孩子學習語文的樂趣。感恩有機會認識到語常會「幼兒中文發展計劃」的理論，而不同的理論對幼兒語文學習都有不同的看法，當中蒙特梭利教育也不例外，期望之後有機會在《惜子園》再作分享。



謝德怡老師



名字故事

我叫柏康



我叫煥陽



上午幼兒班 許煥陽家長
上午高班 許柏康家長

取名 柏康 及 煥陽 的原因：

- 「柏」：能像柏樹一樣快高長大
- 「康」：取其身體健康，遠離病痛的意思。
- 「煥」：取其容光煥發，煥然一新的意思。
- 「陽」：能像太陽一樣充滿陽光朝氣，精神抖擻。



童言童語

下午高班 周琬嵐家長



愛之數學論

在家中，我和琬嵐經常說「我愛你」

- 我：我愛你
- 嵐：我愛你一百
- 我：我愛你一千
- 嵐：我愛你一百千無限
- 我：我愛你一萬
- 嵐：我愛你一百萬千無限
- 我：我愛你一億
- 嵐：我愛你一百萬千無限千億萬千無限

英文之 Maths Love 也有

- I : I Love you dear.
- Yanni: I love you one hundred.
- I : I love you one thousand.
- Yanni: I love you one thousand hundred.
- I : I love you one million.
- Yanni: I love you one hundred thousand million million million thousand million million.



惜子心語



上午高班 余一言家長

孩子，謝謝你陪我成長

執筆之時，才驚覺孩子已經長大了：由那個手抱的嬰孩，變成一個能夠表達自己喜惡、可以照顧妹妹的大男孩。這個「大」男孩現在有時仍會有情緒、會扭計、會撒嬌，但這個你在媽媽心目中還是「小」男孩，永遠都是。

K1 的你像個大蕃薯，傻更更的不知道在學校做甚麼；

K2 的你因著妹妹的誕生，被逼要「一秒變大個」，情緒一團糟；

K3 的你逐漸適應自己「哥哥」的身份，把妹妹捧在手心，也好好建立自己的朋友圈，這個你很快樂。

最近在收拾家裡的物件，翻到一言幼兒班的功課和畫冊。他拿在手仔細看著，忽然哈哈大笑

：「怎麼我以前的畫都是亂畫一通？直線也畫不到，這樣簡單都畫不好！」當我想回話時，他續說：「那時候，我們的手指還未長大（就是發育好的意思），所以都畫不好啦！」原來，我們講過的話，你都有好好記着。

有時候，你也會突然說：「媽媽，我好想你像 K1 一樣，再來學校做故事媽媽、或是入校做義工，我看到你就好開心。」（明明在家就說千本萬本繪本，說到口水都乾掉；明明每天都黏在一起。）但正正有過這樣的共同經歷，才叫我們更珍惜得來不易的機會。我也很很很很很開心有孩子說認得我是一言媽媽（就是平常放學在外面追著妹妹跑的姨姨啊！），服侍孩子真的很幸福。

三年的幼稚園快要來到尾聲，被疫情圍繞的三年，彷彿校園生活都變得空白。難得的戶外寫生、將要到來的農場體驗、開始預備的畢業典禮等等，都叫孩子興奮到常掛在嘴邊。

謝謝你在這場疫情中不斷教會我很多：為著自己的選擇要堅持、為著有過的不斷感恩、為著失去的仍不失盼望。一路走來，原來不只是孩子，我們家長也一起長大了。不知道大家跟孩子在這幾年有沒有特別的經歷呢？

很不捨得這是最後一次投稿啊！願上帝賜福給平安福音堂幼稚園，讓更多家長和孩子聽聞福音，阿門！



親子創作坊

上午高班 林星愷家長



我們買了一包簡易班戟粉，只需加水便能制作。這次是星愷第一次嘗試煎班戟，他把混合液倒入煎鍋，煎至兩面金黃色上碟。他十分開心能自己動手做，也覺得特別好味！😊

童言童語



上午幼兒班 許煥陽家長
上午高班 許柏康家長

話說有一晚同兩位小朋友沖涼嗰陣，屋企出面有直昇機飛過。

爸爸：咦？係咩聲黎架？
哥哥：係抽氣扇呀！
細佬：係抽氣扇！

爸爸：好似係直昇機飛過喎。
哥哥：係直昇機呀！
細佬：係直昇機！

爸爸：咁直昇機英文係咩呀？
哥哥：係 Helicopter 呀！
細佬：係 Harry Potter！

爸爸搜影



上午高班 林星愷家長

和哥哥一起玩電動賽車



在農場自製迷你麵包



上午幼兒班 許煥陽家長

上午高班 許柏康家長

煥陽慶祝三歲生日好開心呀

買左個靚靚 Peppa Pig 生日蛋糕，
同哥哥及爺爺一齊合照。



上午高班 郭玥希家長

和朋友仔去行荔枝窩，沿途風光如畫，景致迷人。



去參觀小學開放日，玩得不亦樂乎!!



活動相片 - 幼兒班



Pizza 真好味！



我哋見到有好多水果啊！



親子遊戲·真開心！



我們一起進行 GODLY PLAY。



扮演約瑟王和瑪利亞啦！



原來香蕉是有核的。



真開心·第一次戶外參觀！



菠蘿好香呀！



學習單腳站立！

活動相片 - 低班



Jelly on a plate !



我們一起看關於家庭的繪本。



我們一起學習舒緩情緒的方法。



沙田公園真是個好地方！



謝謝天父創造美麗的景色！



這是我們的家！



蔬菜汁的顏色真美麗！



我們合作將玩具分類！



學習用印度文說「你好」！

活動相片 - 高班



Find the letter sound !



Godly Play · 親近神。



刮畫真有趣！我們創作了香港的景色！



We are bakers!



手牽手，我們合作一起穿過呼拉圈！



我們正在進行油份實驗！



與梅子老師一起學習普通話歌曲！



Pat a cake for Ben!



我們在玩扮演食材遊戲！

全校活動

11月生日會 - 喜樂遊戲日



感謝各位家長的協助！



12月生日會



低班聖誕福音聚會



低班聖誕福音聚會



幼兒班親子遊戲日



高班親子遊戲日



年宵活動



2022-2023 年度下學期 3 月至 5 月活動

| 日期 | 活動內容 |
|--------------------|------------------------------|
| 17/3/2023 (五) | 第二次家長面談日 (學生不用上課) |
| 31/3/2023 (五) | 生日會暨復活節崇拜 Godly Play (服飾：便服) |
| 1/4/2023(六) | 幼兒班復活節同樂日 |
| 3/4/2023-12/4/2023 | 復活節假期 |
| 14/4/2023(五) | 合班崇拜 |
| 28/4/2023(五) | 和平品格生日會 Godly Play (服飾：便服) |
| 29/4/2023(六) | 高班預備小一路講座 |
| 1/5/2023(一) | 勞動節假期 |
| 5/5/2023(五) | 合班崇拜 |
| 19/5/2023(五) | 高班畢業禮綵排日 (幼兒班及低班不用上課) |
| 20/5/2023(六) | 高班畢業禮 |
| 22/5/2023 (一) | 畢業禮後假期全園放假一天 |
| 26/5/2023(五) | 公眾假期 |
| 31/5/2023(三) | 生日會-影子探索日 |

*因疫情關係，以上資料只供參考

【惜子園】投稿

【惜子園】是一份屬於各家長、老師和校園的刊物，也是各方交流的一個平台。呼籲各家長踴躍投稿，好與大家一起分享見証、育兒心得、見聞軼事、閱讀好書等等.....

投稿方法：

1. 手寫之稿件放書包內，讓小朋友帶回校園。
2. 或將稿件郵寄下列網址 pecoffice@biznetvigator.com
園方收到閣下稿件後，會以電郵作確認。若投稿未能收到電郵確認，可向園方查詢。(投稿者能提供相片則更佳)